

一：教主的生長和出家

凡是一個宗教的成立，必先有它的歷史和事實，才能贏得後人的信仰和尊崇。佛教，便是一個具有真正歷史事實的宗教。尤其是佛教的教主釋迦牟尼佛(Sakyamuni Buddha)，他的一生，是實有其人，實有其事的，不同來去無影無蹤的神仙，也不是從人們意識中玄想出來的天帝。

釋迦牟尼佛未出家修道以前，是一國國王的太子，名字叫做悉達多(Siddhartha)。他在距今二千五百五十年前，約當西元前五六五年——我國周靈王六年的四月八日，生在印度迦毘羅衛(Kapilavastu)國的釋迦族中。他的祖父是師子頰王，生有四子，長子淨飯王，次子白飯王，三子甘露飯王，四子斛飯王。悉達多，就是淨飯王的太子。

淨飯王(Suddhodana)是釋迦族中的族長，英明能幹，智德過人。他在喜馬拉雅山森林繁茂的南麓，建立了一個民豐裕物阜的迦毘羅衛國，政教修明，治理得法，真是風調雨順，國泰民安，受到全國臣民的愛戴。

淨飯王當時年少英俊，智德過人，引起各國的公主，爭來求婚，結果和拘利(Koli)族的天臂城主善覺大王的胞妹摩耶(Māyā)公主結婚。摩耶公主不但外貌端莊秀麗，而且內懷德慧，秉性賢淑，所以他們的婚網，如珠聯璧合，非常美滿；可是美中不足的，是中年已過，膝下猶虛！後來在她四十四歲那年，一晚夢見一位一表堂堂的天人，乘一隻六牙白象入胎，因此懷妊。次年在歸寧途中，經過藍毘尼(Lumbini)園，在無憂（梵名阿輸迦 Aśoka）樹下，就誕生了這位萬世師表，千古稱尊的悉達多太子。但太子生下來只有七天，母親就去世了，是由他的姨母摩訶波闍波提(Mahāpajāpati)夫人撫養成人的。

太子誕生的時候，腳踏蓮花，周行七步，便能說出「天上天下，唯我獨尊」的豪語。當時空中還瀉下九條銀鍊似的清水，為太子沐浴。這便是後世所傳「九龍吐水，沐浴聖身」的故事。

印度的習俗，愛好相命。當時有一個博學多聞，高才善辯的婆羅門(Brahmana)，名叫阿私陀仙，跑來替太子相命，說：「太子面如滿月，目似青蓮，長大成人，必為賢明的君主，廣布善政，可以統治五印，領導諸王，建立千秋不朽的偉業；不過可慮的，是太子秉性仁慈，好靜厭**鬻**，假若他將來要避世出家，修道解脫，亦必成為智德圓滿的佛陀，人天敬重的師範」。淨飯王年老得子，愛如掌珠，聽說他將來或要出家修道，心裡非常憂慮，於是就想了種種方法，要把太子留在宮中，以遂所欲。如他特為建築「三時殿」，以娛太子，使他每年在寒、署、溫三個季候，享受五欲，各得適意，便是最明顯的例子。又使太子和耶輸陀羅(Yasodharā)結婚，生了一個孩子叫做羅睺羅(Rāhula)。他滿心歡喜，看着他們過着美滿的家庭生活。

但是太子畢竟是一位不平凡而有來歷的人，他的智慧深廣，見解超群，在十二三歲的時候，已學通了印度「四吠陀」(Veda 華譯明智)的學術。四吠陀是印度最古的學問思想，婆羅門教奉為聖典：一、梨俱吠陀(Rgveda)，是宗教的讚歌；二、沙磨吠陀(Sāmaveda)，是祭祀儀式的頌文；三、夜柔吠陀(Yajur-veda)，是收錄祭祀儀式的歌詞；四、阿闍婆吠陀(Atharva-veda)，是俗世相傳的咒術。他學了四吠陀，同時又練習武藝，對於一切兵法，百般技藝，莫不精通嫻熟。世間的學問和技藝，既然都已通曉，精神上的求知欲，卻一步逼緊一步，面對現實社會，發生了許多人生宇宙之間，無法解決的大問題，他都要設法解決。因此，皇宮中奢華豪貴的物質享受，已不能彌補他精神食糧饑荒的缺憾，縱令淨飯王施設更多的五欲俗樂，亦不能羈縻太子勇於求法的勝心。經過種種的觀察和考驗，在他二十九歲的那年，一個春宵的月夜，終於帶着馬夫車匿(Chandaka)踰城出家，去訪道尋師，追求真理，以作他生命的歸宿。

問題練習

- 一、一個宗教的成立必先要有甚麼？
- 二、悉達多生在甚麼時候？
- 三、淨飯王有幾個兄弟？
- 四、迦毘羅國在甚麼地方？
- 五、太子的母親是甚麼人？
- 六、太子在甚麼地方誕生？
- 七、太子誕生時的情形怎樣？
- 八、阿私陀仙相命時說些甚麼話？
- 九、淨飯王為太子建築甚麼宮殿？
- 十、甚麼是四吠陀的學問？
- 十一、太子有甚麼不滿足要出家？